

新赛季将在比赛时间和外援注册次数等规则方面进行改革

# CBA新规或重塑争冠版图

本报记者 刘兵

近日,CBA(中国男子篮球职业联赛)公司公布了2025—2026赛季CBA常规赛详细赛程。新赛季CBA常规赛将于今年12月12日开赛,由浙江广厦队和山西队打响揭幕战。整个常规赛阶段于2026年4月24日收官。

和上赛季相比,新赛季常规赛赛程减少了4轮,共有42轮比赛。20支球队按照上赛季成绩进行蛇形排位确定常规赛分组,每支球队将与组内球队交锋3次,与组外球队交锋两次。

从目前披露的改革方案来看,新赛季CBA将在比赛时间、外援政策等方面进行规则调整。一个更加开放、激烈和不可预测的CBA新赛季即将到来。

新赛季CBA联赛最明显的变化,是常规赛每节比赛时间从沿用多年的12分钟改为10分钟。这一改动,意味着CBA在比赛总时长上正式向国际篮联标准看齐,告别了此前与美职篮相同的48分钟制。

当比赛计时器的数字从12跳转到10,意

味着球队的战术战略都将发生变化。“这不仅是减少8分钟那么简单,”十五运会带领广东队取得男篮成年组冠军的教练杜锋表示,“这是对整个比赛逻辑的重构,球员的体能分配、轮换策略、关键时刻的处理方式,都将完全不同。”

CBA新赛季采用10分钟一节的赛制,意味着比赛的容错率降低,开局慢热、单节崩盘的短板可能会被放大。球队需要从比赛一开始就进入高强度对抗,比赛的节奏将更快,攻防转换的频率更高,对球员也提出了更高的要求。

新赛季,CBA联赛在外援注册政策上也进行了调整。上个赛季CBA联赛并未限制外援注册次数,而新赛季CBA联赛外援注册次数将受到限制。按照新规定,新赛季外籍球员注册期内,同一俱乐部最多可注册8人次,同一俱乐部为同一名外籍球员提交注册申请最多为两次。

上个赛季CBA联赛并未限制外援注册次数,导致部分俱乐部更换外援较为频繁,少数球队甚至出现了滥用外援注册次数的现象。新赛季,新政策的实施除进一步平衡CBA联赛各支俱乐部的实力外,也将进一步

保障外援在CBA联赛的权益,让他们在CBA联赛有更稳定的职业发展。记者了解到,上个赛季CBA联赛执行4节7人次的外援上场政策,新赛季将继续沿用这一规定。

对此,新疆男篮总经理王忠仁表示,新规之下选错外援的代价将从“随时更换”变成“浪费名额”,球队已组建专业球探团队评估外援,避免重蹈上赛季频繁更换的覆辙。

上赛季,CBA的争冠格局已经发生了不小的变化,例如自2013—2014赛季以来,首次在总决赛阶段没有辽宁队和广东队的参与,辽粤“双雄”争霸的格局逐渐被打破。可以预见,随着新赛季赛制的进一步改革,联赛争冠格局可能继续发生变化。

新赛季,辽宁男篮是阵容变化最大的球队——队长韩德君、前锋张镇麟两名核心离队,旧将吴昌泽回归,强援姜宇星加盟,5名20岁左右的“新生”进入一队,新阵容将在新赛季中迎接挑战。作为另一支传统劲旅的广东男篮则签下强援崔永熙和焦泊乔,但球队仍处于转型期,夺冠前景难测。不过,凭借深厚的冠军底蕴和成熟的技战术体系,上述两队仍将是争冠集团的成员。

上赛季屈居亚军的北京男篮,在这个准备期继续重磅引援,意在弥补上赛季未能登顶的遗憾——中国男篮队长赵睿、外援前美职篮球员斯佩尔曼加盟,再加上00后新秀球员李永浩和张知垚,进一步提升了球队的整体实力与阵容深度。

其余球队中,引援动作较大的还有上海男篮。他们签下张镇麟,加上之前引进的崔晓龙,球队的锋线成为联盟中的顶级配置之一。不过,球队季后赛的经验相对欠缺,张镇麟、李添荣等球员的大赛抗压能力仍需接受考验。

与上述球队相比,新科冠军浙江广厦相对“低调”。胡金秋和孙铭徽这对核心组合经过上赛季总决赛的洗礼更加成熟,他们正在用行动证明,稳定比变化更重要。

此外,联赛传统劲旅新疆男篮、上赛季的“黑马”山西男篮,以及季后赛险些击败广厦的青岛男篮,在经过休赛期调整补强后,都有搅动联赛格局的可能。

业内人士认为,伴随赛制赛规的进一步调整,相比上个赛季,新赛季CBA联赛的节奏可能更快,容错率更低,整体竞争格局将继续变化,争冠版图或将进一步重塑。

## G体谈

### 深化合作

日前,国家体育总局、广东省人民政府、香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府共同签署了《关于加强体育合作、促进融合发展的协议》。协议是深入总结粤港澳联合举办第十五届全国运动会经验,持续推进三地体育融合发展的标志性文件,也是充分发挥体育独特功能和多元价值,更好服务粤港澳大湾区建设和“一国两制”事业的实践性探索。

**点评:**圆满落幕的十五运会,是全运会史上首次由粤港澳三地联合主办,不仅推动了体育资源的整合与便利措施的常态化,更标志着大湾区体育生态的逐步构建。随着四方协议的签署,内地与港澳地区在体育领域的各方面交流合作将得到全面加强,将在更高层次、更宽领域和更广视野上促进三地体育融合发展,服务国家发展大局。

### 头名晋级

日前,2025—2026亚足联女子冠军联赛小组赛在武汉结束。卫冕冠军武汉车谷江大女足在第三轮比赛中以4比0击败伊朗巴姆卡通女足,从而以2胜1平积7分位列B组第一的成绩晋级8强。其余晋级8强的球队还包括首届女足亚冠冠军墨尔本城女足,以及越南胡志明市女足、日本东京绿茵女足、朝鲜故乡女足、菲律宾内湖公马女足、韩国水原女足和乌兹别克斯坦纳萨夫女足。

**点评:**在十五届全运会上帮助湖北女足夺得历史上首枚银牌后,武汉女足主力队员马上投入到女足亚冠征程。克服了连续作战的疲劳,武汉女足在小组赛阶段的整体表现可圈可点。不过,要想在强战中突围直至复制上赛季夺冠辉煌,球队还需要在阵容构建和技术磨合方面继续努力。

### 告别赛场

结束全运会征程后,北京跳水名将、奥运冠军张家齐近日宣布将告别跳水赛场。2004年出生的张家齐,在2017年举行的十三运会上拿下单人和双人两枚金牌;14岁时,她收获首个世界大赛冠军;17岁时,她在东京奥运会上与陈芋汐搭档夺得女子双人10米跳台金牌。不过,受到伤病和状态影响,张家齐未能入选中国跳水队巴黎奥运会参赛阵容。

**点评:**刚刚结束的十五运会跳水比赛,成为张家齐职业生涯的“最后一舞”。虽然未能收获奖牌,但张家齐已经用又一个四年的坚守和付出证明了自己。正如她自己所说“人生可以不止一种巅峰”,告别赛场,还有更多领域等待张家齐去探索,去学习,去成就。对于张家齐开启人生新阶段的美好祝福,就是“加油”。

### 全力备战

11月28日,新一期中国男篮将在2027篮球世界杯预选赛第一窗口期比赛中主场迎战韩国队。在主帅郭士强带领下,球队正在北京进行最后阶段的备战。谈及比赛目标,郭士强坦言要让球队在比赛中展现出团结拼搏、坚韧顽强的男篮精神,全力以赴,力争取得优异成绩。

**点评:**此次预选赛,中国男篮和韩国队、日本队以及中国台北队同分在一组,将进行主客场两回合共6场比赛的较量。此次主场对阵韩国队的比赛是预选赛揭幕战,全力争胜是唯一目标。从球队整体建设来看,此次预选赛既要力争出线,更要聚焦新一个奥运周期做好人员考察、锻炼与储备,为接下来更艰巨的比赛任务奠定基础。  
(巴人)

### 整合

#### 18队角逐新赛季WCBA

据新华社北京电 (记者苏斌)记者从24日举行的2025—2026赛季中国女子篮球联赛(WCBA)新闻发布会上获悉,新赛季联赛共有18支队伍参加,将沿用A、B分组赛制,联赛还将在窗口期创新推出“俱乐部杯”赛事。

以“心不可挡”为口号的新赛季WCBA联赛将于11月30日拉开战幕。18支球队分为A、B两组,A组为上赛季前12名球队(含递补),B组为其余六支通过联赛准入的球队。相较于2024—2025赛季,新赛季参赛球队减少了三支。

A组球队采用主客场双循环赛制(共22轮),B组球队采用主客场四循环赛制(共20轮)。常规赛A组所有球队以及B组1—4名球队,共计16支球队进入季后赛。

季后赛将于2026年4月3日打响,共分为四个阶段:第一阶段(四分之一决赛)以及第二阶段(半决赛)采用三场两胜制,第三阶段(总决赛)为五场三胜制,第四阶段(9~16名排位赛)采用五场三胜制。赛季最晚于4月25日结束。

### 中国女足热身赛胜伯恩利女足

据新华社英国特伦特河畔伯顿电 (记者马邦杰)中国女足24日在英格兰足球训练中心举行的一场热身赛中以2比0战胜了伯恩利女足。

中国队20日抵达位于特伦特河畔伯顿的英格兰足球训练中心,并一直在此训练。伯恩利女足是她们此次海外拉练的第一个比赛对手。伯恩利女足是英格兰第三级别联赛中唯一一支全部由职业球员组成的球队,实力较强,目前在联赛中8胜2平,保持不败。

中国女足将于27日从英格兰足球训练中心南下伦敦,29日在温布利与英格兰女足进行一场友谊赛。随后她们将赴西班牙继续拉练。队内人士表示,中国队此次拉练主要是为了备战明年3月在澳大利亚举行的亚洲杯。

### U17亚洲杯预选赛中国队取两连胜

11月24日,在重庆市永川区举行的2026亚足联U17亚洲杯预选赛(A组)小组赛中,中国队14比0战胜东帝汶队,取得两连胜。图为对中国队球员张伯霖(上)在比赛中头球破门。



米兰冬奥会圣火火种采集仪式彩排在希腊举行

当地时间11月24日,2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会圣火火种采集仪式在希腊伯罗奔尼撒半岛的古奥林匹亚遗址举行彩排。图为扮演最高女祭司的演员玛丽·米娜在彩排仪式上。

希腊奥委会当日宣布,由于天气原因,将于当地时间26日举办的米兰冬奥会圣火火种采集仪式将改至室内场地奥林匹亚考古博物馆内举行。由于改换场地后容量有限,本次活动将不对公众开放。公告称:“这一变更是为了确保所有人的安全,并维护仪式的庄严性。”

新华社记者 吕优 摄

## G声音

# 宏图未竟,夙愿已了

刘颖余

“五届全运会,五个冠军,这到底好不好?”年轻的同事认真地问我。

我当然知道他说的是谁,37岁的“铅球女王”巩立姣又夺冠了。在参加的5届全运会上全部夺冠,这是属于巩立姣的传奇,似乎也是中国女子铅球后继乏人的写照,同事有此一问,理所当然。

但这也是巩立姣甚至中国体育必须面对的事实,天才的诞生,需要时和势的配合,不是想就有有的。姚明之后,再无姚明;刘翔退役,短跨落寞。对此,我们只能接受,并静心等待。

巩立姣何尝不希望有后来者能超越自己,当她结束比赛后拥抱每个运动员时,脱口而出的就是:“以后靠你们了。”这是难舍的告别,更是郑重的托付。

但无论如何,这个夜晚对于巩立姣来说,是完美的,是对她25年辛勤付出最好的回报。要知道,她的右膝关节已遭诊断为“三度撕裂”,为了全运会,她不得不推迟手术。困难重新站起的她脸上有泪水,也有豁达而欣慰的笑容。两年后,韦永丽说要带着家人去看陈好颖在北京世锦赛的表现,看她如何跑进11秒。她们会做到的。

原来,真正的传承,不是奖牌颜色的更替,而是跌倒时有人伸手,是前辈哭时,后辈懂得停下庆祝。当老将们拼尽最后一颗

子弹,跪地不起时,轻轻扶起她的恰恰是刚加冕的新秀。这一种无声的传承,多么美好!多么动人!

“她们让我知道,跑得快不是全部,跑得久,才更难。”陈好颖说这话的时候,眼神无比明亮。每个冠军背后,都有无数沉默者温柔的铺垫与托举,小小年纪的她已经深谙此理,我们又何须担心她的未来。

四年一轮回,像巩立姣和韦永丽这样留下不屈背影的老将在全运会上还有许多——拿到自己第三枚全运会金牌的举重名将石智勇在杠铃上留下了深情一吻,当他走下举重台,脱下举重服,人们看到他的背上全是密密麻麻的针眼,而在离东莞石龙中学体育馆3公里外的举重博物馆里,就有一个装满了不锈钢针的塑料水桶——展品介绍赫然写着:石智勇针灸针。

甚至没有拿到奖牌的撑杆跳高名将李玲,澳门乒乓球运动员朱雨玲,也一样让人肃然起敬。她们都是在战胜了疾病之后,凭着满腔热爱回到全运赛场的。她们都已功成名就,本可以不来,但她们就是想来,因为这就是她们想做的。

李玲说,她很喜欢《喜人奇妙夜2》里的一句话,“宏图未竟,夙愿已了”。这是运动员的心声,何尝又不是正在爬坡转型的中国体育的最好写照。十五运会已经落幕,但属于中国体育的故事才刚刚开始。

子弹,跪地不起时,轻轻扶起她的恰恰是刚加冕的新秀。这一种无声的传承,多么美好!多么动人!

“她们让我知道,跑得快不是全部,跑得久,才更难。”陈好颖说这话的时候,眼神无比明亮。每个冠军背后,都有无数沉默者温柔的铺垫与托举,小小年纪的她已经深谙此理,我们又何须担心她的未来。

四年一轮回,像巩立姣和韦永丽这样留下不屈背影的老将在全运会上还有许多——拿到自己第三枚全运会金牌的举重名将石智勇在杠铃上留下了深情一吻,当他走下举重台,脱下举重服,人们看到他的背上全是密密麻麻的针眼,而在离东莞石龙中学体育馆3公里外的举重博物馆里,就有一个装满了不锈钢针的塑料水桶——展品介绍赫然写着:石智勇针灸针。

甚至没有拿到奖牌的撑杆跳高名将李玲,澳门乒乓球运动员朱雨玲,也一样让人肃然起敬。她们都是在战胜了疾病之后,凭着满腔热爱回到全运赛场的。她们都已功成名就,本可以不来,但她们就是想来,因为这就是她们想做的。

李玲说,她很喜欢《喜人奇妙夜2》里的一句话,“宏图未竟,夙愿已了”。这是运动员的心声,何尝又不是正在爬坡转型的中国体育的最好写照。十五运会已经落幕,但属于中国体育的故事才刚刚开始。

11月24日,在重庆市永川区举行的2026亚足联U17亚洲杯预选赛(A组)小组赛中,中国队14比0战胜东帝汶队,取得两连胜。图为对中国队球员张伯霖(上)在比赛中头球破门。

新华社记者 黄伟 摄